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НО ВА МЕ ТО ДА 
У ЛЕ ЧЕ ЊУ ОН КО ЛО ШКИХ 

БО ЛЕ СНИ КА НА ВМА

Мул ти ди сци пли нар ни тим ВМА 
пр ви пут је у Ср би ји ура дио 
ми кро хи рур шку ре кон струк ци ју 
је зи ка и по да усне ду пље сло бод ним
ALT ре жњем. Та ме то да се у све ту 
сма тра злат ним стан дар дом за 
ле че ње таквог постоперативног
де фек та и нај ви ши је до мет 
ре кон струк тив не хи рур ги је јер су
пред но сти број не – ми ни мал но 
оште ће ње до нор ске ре ги је, 
до бар естет ски и 
функ ци о нал ни ре зул тат и брз 
опо ра вак па ци јен та.

ЕДАК
УРГИЈЕ

П
е де се тјед но го ди шњем С. К., обо ле лом од пла -
но це лу лар ног кар ци но ма по да усне ду пље и је -
зи ка, жи вот би био дру га чи ји да ни је 4. ју на
под врг нут на ВМА хи рур шкој ин тер вен ци ји,
ко ја је пр ви пут ура ђе на у Ср би ји – ми кро хи -
рур шкој ре кон струк ци ји је зи ка и по да усне ду -

пље сло бод ним ALT ре жњем (ре жањ са пред ње – спољње стра -
не нат ко ле ни це). Ту опе ра ци ју из вео је мул ти ди сци пли нар ни
тим ВМА, ко ји су чи ни ли хи рур зи са две клинике – за мак си ло -
фа ци јал ну и за пла стич ну хи рур ги ју и опе ко ти не. ALT ре жањ
се у све ту сма тра злат ним стан дар дом за ле че ње оваквог по-
стоперативног де фек та и пред ста вља нај ви ши до мет ре кон -
струк тив не хи рур ги је, чи ја је пред ност ми ни мал но оште ће ње
до нор ске ре ги је, до бар естет ски и функ ци о нал ни ре зул тат, те
брз опо ра вак па ци јен та. Опе ра ци ја је тра ја ла око де сет са ти,
а па ци јент се успе шно опо ра вља. 

– До шао је па ци јент сa великим узнапредовалим тумором
језика и пода усне дупље, који очигледно није био мо ти ви сан за
ле че ње, и наша дилема је била операција или зрачна терапија.
Мајор др Ни ко ла Осто јић, пла стич ни хи рург, и ја опре де ли ли
смо се за најквалитетнији начин реконструкције с обзиром на
велики дефект језика и пода усне дупље који ће настати после
уклањања тумора. Било је потребно да се одговарајућим васку-
ларизованим ткивом са натколенице изврши реконструкција и
поново успоставе функције жвакања, гутања, дисања и говора
код пацијента у постоперативном току. За то ни су би ле аде -
кват не стан дард не, до тада коришћене ме то де. Захваљујући из-
бору ове оперативне технике пацијент се сада добро осећа, мо-
тивисан је за даље лечење, почео је да пије воду, да узима хра-
ну на уста и разговетно прича – за по чи ње при чу проф. др Ср -
бо љуб Сто шић са Кли ни ке за мак си ло фа ци јал ну хи рур ги ју ВМА. 



Је дин стве на опе ра ци ја
Ову опе ра ци ју ура дио је тим од пет на е стак љу ди, у ко -

ме је би ло и до ста мла дих ле ка ра. Прет ход но ни су биле по-
требне никакве по себ не при пре ме, јер је реч о искусном и
уи гра ном ти му ко ји ра ди го ди на ма и мо же бр зо да се ор га -
ни зу је. Про фе сор др Сто шић об ја шња ва да је нај пре ура -
ђе на обострана ди сек ци ја вра та која подразумева
уклањање свих лим фних чво ро ва, а он да је након привре-
меног пресецања централног дела доње вилице, одстра-
њен велики тумор језика и пода усне дупље, а доња вилица
поново спојена и учвр шће на ти та ни јум ским пло чи ца ма и
шра фо ви ма. Истовремено, ми кро хи рур шки тим Кли ни ке за
пла стич ну хи ру р ги ју и опе ко ти не ВМА одигао је слободни
васкуларизовани режањ са леве натколенице, димензија
14×7 цен ти ме та ра, ко ји је за тим ми кро хи рур шком тех ни -
ком по ве зан за примајуће крв не су до ве у вра ту – ар те ри ју и
ве ну фа ци ја лис с десне стране. 

За ре кон струк ци ју је
упо тре бљен ре жањ са
пред ње спољне стра не
нат ко ле ни це, ко ји је био
иде ал не ве ли чи не. При
том за хва ту ни је оште ћен
ни је дан ми шић, ни ти сма -
ње на функ ци ја но ге. Узе -
ти су са мо ко жа, пот ко -
жно тки во и фа сци ја, а на
том ме сту оста ће са мо
ожи љак. Хи рур зи кажу да
је ре кон струк ци ја је зи ка
зах тев на јер је то ком -
плек сан ми шић са пу но
фи них по кре та и ни ко ни -
кад ни је ус пео да га за ме -
ни не ким од го ва ра ју ћим
тки вом ка ко би био то ли -
ко по кретљив.

– Ра ди ли смо па ра лел -
но у два ти ма да би смо сма -
њи ли вре ме ко је па ци јент про во ди под ане сте зи јом. До бро је
што су те две ре ги је уда ље не и што смо има ли спрет не ин стру -
мен тар ке. Нама су нај ду же тра ја ле опе ра ци је кад смо узи ма ли
ре жањ са ло па ти це, по 16–17 са ти, јер смо мо ра ли неколико
пу та да окре ће мо па ци јен та. А ова опе ра ци ја, ако би по ста ла
ру тин ска, мо гли би да се за вр ши за пет са ти. Само су у питању
до бра ор га ни за ци ја, са рад ња, зна ње, ен ту зи ја зам и спрет ност
– ис ти че ма јор др Осто јић и под се ћа да је то ком про те клих ра -
то ва уведено у праксу да две –три хи рур шке еки пе исто вре ме -
но опе ри шу јед ног па ци јен та. 

Ус пе ли су, ка ко је ре као проф. др Сто шић, за хва љу -
ју ћи др Осто ји ћу ко ји је нај ве ћи ен ту зи ја ста ме ђу њи ма,
јер је то ком уса вр ша ва ња у Сло ве ни ји савладао ту ме -
то ду.  

– Ка да смо за вр ши ли опе ра ци ју упи тао сам ане сте зи о -
ло ге да ли зна ју да су по ста ли део исто ри је јер је ово би ла
пр ва опе ра ци ја тог ти па ура ђе на на овим на шим про сто ри -
ма, а они су у чу ду ре кли да је из гле да ло као да то ра ди мо
сва ки дан – ка же ма јор др Осто јић ис ти чу ћи да је рад на ат -
мос фе ра би ла сјај на, да је све про шло ка ко тре ба, и до да је: 

– Ми слим да смо до би ли ја ко оруж је у
сми слу ми кро ва ску лар не хи рур шке ре кон -
струк ци је. Овај ре жањ мо же да бу де при ме -
њив за де фект би ло ког де ла те ла, не са мо у
он ко ло шкој хи рур ги ји, већ и на кон са о бра ћај -
них не сре ћа, екс пло зив них по вре да. Циљ нам
је да осва ја мо и при ме њу је мо но ве ре жње ве.

Кон ти ну и тет у ра ду
На ши са го вор ни ци ис ти чу да је по ме ну та опе ра ци ја

са мо на ста вак тра ди ци је, јер је код нас пр ви ми кро ва ску -
лар ни ре жањ ура дио др Ми лан Сте ва но вић 1986. го ди не.
Ми крохи рур ги ја је ин тен зив но по че ла да се раз ви ја ра них
де ве де се тих за хва љу ју ћи хи рур зи ма са Кли ни ке за пла стич -
ну хи рур ги ју ВМА. Године 1993. урађена је прва ре кон -
струк ци ја доње вилице са васкуларизованим графтом фи-
буле (лисне кости), 1994. пр ва са ска пу лом (ло па тич ном ко -
сти), као и пр ви ра ди јал ни ре жањ. Про фе сор др Сто шић
ка же да је тих де ве де се тих от по че ла и са рад ња ове две
кли ни ке. 

– Знам да смо до сада ура ди ли више од 50 ре кон струк -
ци ја до ње ви ли це са фи бу лом и сигуран сам да је то најве-
ћа се ри ја код нас. Сва ис ку ства ко ја има мо да нас сте че на
су у реконструкцији дефеката након рат них рана де ве де се -
тих, ка да смо би ли при ну ђе ни да ре кон стру и ше мо велике и
комплексне де фек те. Го ди не су про ла зи ле, раз ви ја ли су се
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ин стру мен ти, са зна ња и да нас не по сто ји део те ла или ко -
сти ко ји не мо же да се одиг не и по слу жи за ре кон струк ци -
ју. Тач но су де фи ни са не те ри то ри је и крв ни су до ви, све се
зна и са мо је пи та ње ко ли ко ми то мо же мо да при хва ти мо
и да ре а ли зу је мо – ис ти че проф. др Сто шић.

До бри ре зул та ти ко ји су по стиг ну ти у прет ход ном пе -
ри о ду ути ца ли су на то да мла ђи хи рур шки ка дар на ста ви
да се раз ви ја у тој обла сти. Они су ста са ва ли уз ге не ра ци ју
вр хун ских хи рур га ко ја је из не ла рат. Поред тога, ма јор др
Осто јић ишао је у Сло ве ни ју да се упо зна са свет ским трен -
дом – пер фо ра тор ним ре жње ви ма – ко ји се данас ко ри сте
и за ре кон струк ци ју дој ки, након радикалних мастектомија.

– Пер фо ра тор не ре жње ве мо же мо да ра ди мо да нас
јер има мо бо ље ми кро ско пе, ин стру мен те, ши ва ћи ма те ри -

јал. Тех ни ка је оти шла на пред. Ра ни је смо ра ди ли на ак си -
јал ним крв ним су до ви ма ве ли чи не два-три ми ли ме тра, а са -
да на пер фо ра тор ним ре жње ви ма ко ји су та њи од ми ли ме -
тра. Крв ни су до ви у ми кро хи рур ги ји су све та њи и да нас
има мо одличну ми кро хи рур ги ју, ко ја ра ди ана сто мо зе на
крв ном су ду ве ли чи не 0,6 ми ли ме тра – истиче др Осто јић и
каже да је опе ра ци ја ко ју су не дав но из ве ли са мо ко рак ка
уво ђе њу но вих на чи на ре кон струк ци је. 

Об ја шња ва ју ћи пред но сти тих ми кро хи рур шких
опе ра ци ја др Осто јић наглашава да па ци јент по сле њих
не тре ба да пи је ле ко ве про тив од ба ци ва ња јер је то ње -
го во тки во. Осим то га, ка да се ре жањ пре са ди, он сра -
ста у окол но тки во и на кон три не де ље уз стварање но-
вих крвних судова. По сле шест ме се ци до ла зи и до ме -
та пла зи је – ко жа ко ја је пре са ђе на под ути ца јем ло кал -
не сре ди не по при ма ка рак те ри сти ке окол ног тки ва. Код
по ме ну тог па ци јен та то ви ше не ће би ти ко жа са но ге,
не го слу зни ца у усној дупљи. 

Ма јор др Осто јић напомиње да је код тих ре жње ва
ком пли ко ва на цир ку ла ци ја, јер су мно го та њи крв ни су -
до ви и они се лак ше за тва ра ју, па је тром бо за пре те ћа
опа сност. Али и ту су по ме ре не гра ни це –  пра ће њем ко -
а гу ла ци о них про це са у ор га ни зму са да је могуће смањи-
ти способност ор га ни зма да фор ми ра тром бо ве и да се
де лу ју те ра пиј ски. За хва љу ју ћи то ме и опе ра ци је су
успе шни је. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ

МУЛ ТИ ДИ СЦИ ПЛИ НАР НИ ТИМ
Мул ти ди сци пли нар ни тим ВМА чи ни ли су: проф. др

Ср бо љуб Сто шић, др Са ша Јо вић, др Мар ко Бр кић, др Ми -
ле на Бо ри ло вић са Кли ни ке за мак си ло фа ци јал ну хи рур ги ју,
ма јор др Ни ко ла Осто јић и др Ана Ма ли ву ко вић са Кли ни -
ке за пла стич ну хи рур ги ју и опе ко ти не и др Урош Пе тро -
вић са Кли ни ке за ане сте зи о ло ги ју и ин тен зив ну те ра пи ју.
Ин стру мен тар ке су би ле Дра га на Ву ко вић, Ма ри на Ми ло -
ше вић и Бран ки ца Ма кра гић.

Професор др Србољуб Стошић и мајор др Никола Остојић
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